



V Praze dne 20.11.2024

č.j. 3187/2023

Vážená paní poslankyně

**Barbora Urbanová**

**Marie Jílková**

**Michaela Šebelová**

**Lucie Potůčková**

**Martina Ochodnická**

**Klára Kocmanová**

Vážená paní poslankyně,

děkuji za Váš dopis týkající se případu sexuálního obtěžování a nátlaku ze strany lékaře.

Především Vás ujišťuji, že pokud se naše komora o takovém případě dozví, vždy jej důsledně řeší. Příkladem může být nedávný případ praktického lékaře pro dospělé, který vyžadoval od svých pacientek, aby u něho podstoupily i gynekologické vyšetření, ač nebyl gynekologem. Obdrželi jsme od dvou pacientek stížnost, případ jsme prošetřili a dotyčného lékaře nepodmíněně vyloučili z komory. Jeho žaloba proti komoře o neplatnost tohoto vyloučení byla zamítnuta krajským soudem a toto rozhodnutí bylo potvrzeno i Nejvyšším správním soudem. Problémem u tohoto i dalších případů je, že komora nemůže předběžným opatřením v takto závažných případech lékaři zakázat do konečného rozhodnutí výkon praxe, ani výkon určitých činností, což nám zákon neumožňuje. V daném případě mohl tedy lékař i po vyloučení z komory vykonávat praxi až do konečného rozhodnutí soudu.

Pokud se však komora o případu nedozví, nemá možnost mu nijak zabránit. Zákon neumožňuje komoře provádět kontroly poskytovatelů zdravotních služeb, i když jsme toto v minulosti opakovaně marně navrhovali. Při kontrole by jistě bylo možno se zaměřit i na nastavení takových pravidel ze strany zaměstnavatele, které by měly podobným případům zabránit nebo je pomoci odhalit. Pokud nám v této věci pomůžete, pomůžete i našim pacientkám a pacientům.

Etické konference a kurzy i právní semináře, které pravidelně pořádáme, zaměřujeme pochopitelně také na pravidla chování lékařů a lékařek k pacientům, týká se to i problému, na který upozorňujete. Česká lékařská komora samozřejmě lituje oběti trestné činnosti i neetického jednání a učiní vše, co jí právní řád České republiky umožňuje, aby se takové činy nestávaly a pokud již k nim dojde, aby jejich pachatelé byli co nejrychleji potrestáni. Za nejdůležitější samozřejmě považujeme prevenci, a proto se na ni ještě více zaměříme na vzdělávacích akcích. Je však třeba si uvědomit, že těchto akcí se zpravidla účastní lékaři, u kterých nehrozí podobné chování. Vícekrát jsme také navrhovali, aby komora měla vůči lékařům více pravomocí než pouze pokuty a vyloučení, ale zatím ke změně nedošlo. Naše možnosti jsou tedy značně omezené. Také v této věci bychom přivítali Vaši pomoc.

Etický kodex komory stanoví pravidla chování lékaře k pacientovi i mezi lékaři navzájem, které ve svých důsledcích vylučuje sexuální obtěžování. Hodlám navrhnout příslušným orgánům komory

upřesnění těchto pravidel se zdůrazněním absolutní nepřijatelnosti jakéhokoli jednání, které by být jen hraničilo se sexuálním obtěžováním či nátlakem. Připomínám, že také nedávný sjezd delegátů komory o této problematice jednal a přijal usnesení o tom, že jakékoli neetické jednání je nepřijatelné.

Ke konkrétnímu nyní mediálně sledovanému případu, který je předmětem soudního řízení a zatím nepravomocného rozhodnutí, bych chtěl upozornit, že se podle veřejně dostupných informací, a jiné Česká lékařská komora k dispozici nemá, jedná o velmi závažnou trestnou činnost, která je logicky předmětem trestního řízení a nikoliv „pouhého“ disciplinárního šetření profesní komory, které nemůže trestní řízení v takto závažném případě nahrazovat.

Zdáleka nejde jen o pravidlo zákazu „dvojího trestání“, ale především o to, že policie má mnohem více možností zjistit skutečný stav věci a opatřit důkazy, než má komora. Pokud by se však kterákoli z postižených pacientek na komoru obrátila, případ by byl důsledně řešen. Patrně by se tím tomuto lékaři zabránilo pokračovat v sexuálním obtěžování, nátlaku a znásilňování. Na druhé straně samozřejmě chápu, že z pozice pacientky léčené psychiatrem je velmi těžké stěžovat si na svého lékaře, navíc mediálně známého. Méně pochopitelné je, že ani ženy, které nebyly pacientkami tohoto lékaře a setkaly se s ním pracovně, přičemž je sexuálně obtěžoval, stížnost nebo oznámení nepodaly.

Vážená paní poslankyně,

ještě jednou děkuji za Váš dopis. Vaši výzvu bereme vážně a budeme hledat cesty, jak z naší strany zabránit podobným politováníhodným případům. Patrně by tomu pomohlo i rozšíření kompetencí komory tak, aby případný zásah mohl být účinný a okamžitý, bude-li to důvodné, jakož i možnost kontrolovat zdravotnická zařízení i z hlediska nastavení pravidel zabraňujících podobným případům. Děkuji za Váš zájem o tento závažný problém a byl bych rád, pokud byste nám jako zákonodárce(i) pomohla(i).

S uctivým pozdravem

MUDr. Milan Kubek  
prezident České lékařské komory